

خاتمہ

مرزا غالب مرحوم کی لائف اور انکے کلام کا انتخاب جس قدر کہ یہاں اُسکا دکھانا مقصود تھا۔ ختم ہو گیا؛ مگر ابھی چند ضروری باتیں لکھنی باقی ہیں۔ ہم اس بات کا اقرار کرتے ہیں کہ یہ کتاب ان تصنیفات میں شمار نہیں ہو سکتی۔ بخوبی اُنکے ملک میں ضرورت سمجھی جاتی ہے؛ اور جو اہل وطن کی موسمی بیماریوں کے لئے براہ راست دوا اور علاج کا کام دے سکتی ہیں۔ کیونکہ اس معنون کے لکھنے پر بلکہ اُس اندھی اور بھری دیوی نے مجبور کیا ہے جسکی زبردستی اور حکومت کے آگے مصلحت اندیشی کے پر جلتے ہیں۔

مستانہ سخن میر سدا زول برب ما
عشق ست کہ بر بستہ زبان ادب ما
راقم کو مرزا کے کلام کے ساتھ جو تعلق بدوشعور سے آج تک برابر چلا جاتا ہے اُسکو چاہو اُس مقتدرانہ جوشِ غضبیت کا نتیجہ سمجھو جو انسان کو اندھا اور بہرا کر دیتا ہے، اور چاہو اُس یقین کا ثمرہ خیال کرو جو نہایت زبردست شہادتوں سے حاصل ہوتا ہے؛ بر تقدیر یہی وہ چیز تھی جسے بلکہ اِس کتاب کے لکھنے پر آمادہ کیا۔ پس نہ بلکہ یہ دعویٰ ہے کہ ہتے اِس تالیف سے پہلے کسی بڑی ضرورت کو رفع کیا ہے؛ اور نہ یہ خیال ہے کہ محض ملک کی خیر خواہی اُسکے لکھنے کا باعث ہوئی ہے۔ لیکن یہ ضرور نہیں کہ جو کام محض

طبیعت کے اقتضا سے نہ کہ عقل کی صوابدیر سے سر انجام کیا جائے اُس سے لوگوں کو بواسطہ یا بلاواسطہ کسی طرح کچھ فائدہ نہ پہنچے؛ ہو جو اپنی موج میں چلتی ہے، اور دریا جو اپنے جوش میں بہتا ہے۔ گو اُنکو خود خبر نہیں کہ ہم کہاں جا رہے ہیں اور کیوں جا رہے ہیں لیکن کون کہہ سکتا ہے کہ اُنکی سعی محض بے حاصل اور اُنکی کوشش سراسر بے سود ہے۔ اسی طرح کوئی ذرہ ذراتِ عالم میں ایسا نہیں جو اپنی اضطراری حرکت سے نظامِ کلی میں کچھ نہ کچھ دخل نہ رکھتا ہو۔

اُسے تو کہ سچ ذرہ را جزیرہ توروی نیست
در طلبت تو اں گرفت بادیر را بہر سہی
یادگارِ غالب کو بننے دو حصوں پر منقسم کیا ہے۔ پہلے حصے میں مرزا کی لائف یعنی اُنکی زندگی کے حالات اور انکے اخلاق و عادات کا بیان ہے اور دوسرے حصے میں انکے کلام کا انتخاب ہے۔ اگرچہ مرزا کی لائف میں۔ جیسا کہ ہم بار بار کہ چکے ہیں۔ کوئی مستم با نشان واقعہ اُنکی شاعری و انشا پر داری کے سوا نہیں پایا جاتا؛ با انہیں اسیں بہت سی مفید فصیحیں بھی اہل وطن کے لئے موجود ہیں۔

ماظرین کو یاد ہوگا کہ مرزا پانچ برس کے تھے جب باپ کا، اور نو برس کے تھے جب چچا کا انتقال ہوا۔ اُنکی تنہا۔ جہاں انہوں نے پرورش اور نشوونما پائی۔ اُسودہ حال تھی۔ باپ اور چچا کے صغیر سن چھوڑ جانے سے مانا اور نانی کی لائف اور بھی زیادہ بڑھ گئی ہوگی۔ خود مرزا کی طبیعت میں گرمی اور جودت کی ایک آگ بھری ہوئی تھی جسکے بھڑکانے کے لئے تھوڑی سی اشتعال کافی تھی۔ باپ اور چچا کا

سایہ تیز بیت بچپن میں سر سے اٹھ جانا، تخیال کی مرقد الحالی، مانا تانی کی ناز و دریا
 اور خود مرزا کا ذکی افسوس ہونا؛ یہ تمام اسباب ایسے تھے کہ عقنون شباب میں انکا جاوہر
 سے تجاوز نہ کرنا نہایت دشوار تھا۔ مرزا کی ابتدا بگڑی اور ایسی بگڑی کہ جب تک تخیال
 کی تمام املاک اور دیہات کی صفائی نہ ہوتی تھی ہرن نہوتے۔ اگرچہ مرزا بہت دیر میں
 سنبھلے مگر وہ جو مشہور ہے کہ صبح کا بھولا شام کو آجائے تو بھولا نہ جانو، انہوں نے
 اپنے فضل و کمال، حسن معاشرت، شرفیافہ خصائل، اور کریانہ اخلاق سے۔ جو کہ
 انکے ذاتی جوہر تھے۔ وہ عارضی وجہ سے اس طرح دھو ڈالے کہ گویا کبھی ان سے دہل جودہ
 نہوا تھا جس فن پر انہوں نے لڑکپن میں ہاتھ ڈالا تھا اسکو اخیر عمر تک نبھا دیا؛
 عقلمت اور بدستی کے عالم میں بھی اسکا خیال نہ چھوڑا؛ اور باوجودیکہ زمانہ قد و دانوں سے
 خالی تھا اسکو اس وجہ تک پہنچا کر چھوڑا جو اسکا منتہا سے کمال تھا۔
 اگرچہ معاش کی طرف سے وہ کبھی زیادہ تنگ نہیں ہوئے مگر حوصلہ اور بہت کے
 موافق کبھی استطاعت نصیب نہیں ہوتی؛ بلکہ جن آلتے تلووں میں بچپن اور جوانی گزری
 تھی اسکے لحاظ سے یہ کتنا چاہئے کہ وہ اخیر دم تک خور و برد لگور میں مبتلا رہے۔ اسکے سوا
 امراض جسمانی سے کبھی فرصت نہیں ملی اور اپنے ہنر کی کسا و بازاری کا بیخ ہمیشہ سوانح
 ربا۔ باوجود اسکے زندہ دلی اور شگفتہ طبعی مرتے دم تک انکی رفیق حال رہی۔ اگرچہ
 نظم و نثر میں جو زار نالیاں انہوں نے کی ہیں وہ بظاہر بے صبری اور تنگ حوصلگی
 پر۔ جو ایک اخلاقی کمزوری ہے۔ ولالت کرتی ہیں؛ لیکن درحقیقت یہ انکی شاعری و

آتش پر وادی کے میدانوں میں سے ایک میدان تھا جسکی زمین انکے پانو کو لگ گئی تھی۔
 اول تو خود یہ مضمون ہی ایشیائی شاعری کا جزو اعظم ہے؛ دوسرے ہر شاعر ایک خاص
 راگنی کا گلانوت ہوتا ہے۔ چنانچہ عرب کے شعراء میں امر القیس گویے اور عورت
 کی تعریف اور عیش کے بیان میں مشہور تھا، اے شے حسن طلب اور صفت شراب میں
 ضرب المثل تھا اور اسی طرح ہر شاعر کی شہرت کسی خاص بیان کے ساتھ مخصوص تھی۔
 علی ہذا القیاس ایران میں فردوسی رزم کا دمنی تھا، نظامی بزم کا، اور سعدی
 موعظت کا۔ چونکہ مرزا خاص کر بیخ و مصیبت کے بیان میں یرطولے رکھتے تھے اس لئے
 یہ مضمون اکثر ان کے قلم سے تراوش کرتا تھا۔

اگرچہ مرزا اپنی شاعری کا سکھ۔ اس وجہ سے کہ زمانہ اسکا اندازہ کرنے سے عاجز
 تھا؛ بلکہ کے دلوں پر جہیا کہ چاہئے تھا نہیں بٹھا سکے؛ مگر وسعت اخلاق حسن
 معاشرت اور صلاح کل سے انہوں نے ایک عالم کو مستخر کر لیا تھا۔ قطع نظر شاگردوں
 اور مستفیدوں کے دوستوں اور ہوا خواہوں کی تعداد بھی سیکڑوں سے گذر کر ہزاروں
 تک پہنچ گئی تھی؛ اور ہر ایک کے ساتھ انکے برتاؤ کا طریقہ ایسا مہر انگیز تھا کہ ہر شخص
 اپنے تئیں انکے مضمون ترین دوستوں میں سے شمار کرتا تھا۔ غریبوں اور محتاجوں کی
 اپنی دسترس سے بڑھ کر خیر یعنی، نوکروں اور لگے بندھوں کو عسرت کے وقت اپنے
 سے علیحدہ نہ کرنا، دراصل انکی میں دوستوں کی امداد کرنی اور انکی مصیبت پر مثل کانون کے
 افسوس اور انکے ساتھ ہمدردی کرنا، ہر حال میں پاس وضع اور خود داری کو ہاتھ سے

تو دنیا، مذہبی تعصبات سے پاک ہونا اور ہر مذہب و ملت کے دوستوں کے ساتھ یکساں
صفائی اور خلوص سے ملنا، یہ اور اسی قسم کی وہ تمام خوبیاں جو دارالخلافت کی قدامت
سوسائٹی کا زیور سمجھی جاتی تھیں انکی ذات میں جمع تھیں۔ خصوصاً وفاداری، شیخ شناسی
اور احسان مندی کی خیرین نصلت جو ہندوستان کے قدیم خاندانوں کا شعار تھا مرزا
کی سرشت میں کوٹ کوٹ کر بھری تھی۔ چونکہ انکے چچا نصر اللہ بیگ خاں لارڈ لیک
کی مہمت میں شریک رہے تھے اور انکی وفات کے بعد گورنمنٹ نے انکے پسرانوں
کے لئے جنہیں سے ایک مرزا بھی تھے۔ کئی ہزار روپیہ سالانہ بطور پنشن کے مقرر کر دیا تھا
مرزانے۔ جیسا کہ انکی تحریرات سے ظاہر ہے۔ اخیر عمر تک گورنمنٹ کے اس احسان کو
فراموش نہیں کیا۔ تمام عمر ملکہ مغلہ اور وائسرائوں اور فٹنٹ گورنروں اور دیگر حاکموں اور
افسروں اور تمام انگلش قوم کی مدح سرائی میں بسر کی، بعض افسروں کی وفات پر
دردناک مرثیے لکھے اور ہمیشہ فخر کے ساتھ اپنے تئیں وابتگانہ دامن دولت انگلشیہ
سے سمجھتے رہے۔ غدر کے زمانے میں فوج باغی کے ظلم و ستم سے جو اثر انکے دل پر
ہوا تھا وہ انکی کتاب دستبوس سے۔ جو غدر کے حالات پر اسی شورش و فتنہ کے زمانے
میں انھوں نے لکھی تھی۔ ظاہر ہے۔ ۱۸۵۷ء میں ولیم فرزیر صاحب رزیرینٹ و کوشیز
دہلی کے بے گناہ مارے جانے پر جو سخت مدد انکو پہنچا تھا وہ انکے اس خط سے جو
شیخ امام بخش ناسخ کو اس واقعہ کے ہوتے ہی انھوں نے لکھا تھا۔ ظاہر ہے۔ وہ اس
خط میں لکھتے ہیں ”یکے از شکران ناخدا ترس۔ کہ جناب ابھی گرفتار باد۔ ولیم فرزیر را

کہ رزیرینٹ دہلی و غالب مغلوب را مرتقی بود۔ در شب تاریک یک نصیب تنگ گشت، و مرا
نعم مرگ پذیر تازہ کرد۔ دل از جا سے رفت، و سترگ اندوہ سے سراپا سے اندیشہ زانو گرفت
خرمن آرمیدگی پاک بسوخت، و نقش امید از صفوہ ضمیر سرا سر سترده شد،
اگرچہ مرزا کے کلام میں مدحیہ قصائد کی مقدار تمام اصناف سخن سے زیادہ معلوم
ہوتی ہے اور انھوں نے جا بجا اس بات پر افسوس کیا ہے کہ عمر کا بہت بڑا حصہ
اہل جاہ کی بھٹی میں صرف ہوا، مگر ادنیٰ تاہل سے معلوم ہو سکتا ہے کہ جو فن مرزانے
اختیار کیا تھا اسکی تکمیل انکے زمانے کے خیالات کے موافق زیادہ تر اس خاص صنف
یعنی قصیدے کی مشق و مہارت پر موقوف تھی، کیونکہ فارسی شاعری کی ابتدا اصنیف
سے ہوئی اور کوئی شاعر جسے قصیدے میں کمال بہم نہیں پہنچا یا وہ سلم الثبوت نہیں سمجھا
گیا۔ یہاں تک کہ حکیم سنائی، شیخ سعدی، اور امیر خسرو جیسے بزرگوں کا دامن بھی ایں گدی
سے پاک نہیں رہا۔ خود مرزا کا قول تھا کہ جو قصیدہ نہیں لکھ سکتا اسکو شعرا میں شمار کرنا
نہیں چاہئے اور اسی بنا پر وہ شیخ ابراہیم ذوق کو پورا شاعر اور شاہ نصیر کو ادھورا
جانتے تھے۔ بڑی دلیل اس بات کی کہ مرزانے جس قدر قصیدے اہل دنیا کی مدح
میں انشائے ہیں ان سے محض فن کی تکمیل مقصود تھی۔ یہ ہے کہ انکا مدح مخاطب
صحیح ہو یا نہ ہو، اور اس سے حسن کلام کی داوٹنے کی توقع ہو یا نہ ہو۔ وہ ہمیشہ قصیدوں
کے سرا انجام کرنے میں اپنی پوری طاقت صرف کرتے تھے اور ہر قصیدے میں اپنا
کمال شاعری اسی طرح ظاہر کرتے تھے جیسے متنبی۔ سیف الدولہ کی یا عرقی خاتما ہا

کی تعریف میں کرتا تھا۔ مع ذلک چند قصیدوں کے سوا جو دستوں کی ترغیب و
تحریر سے انہوں نے کسی امید یا توقع پر ہندوستان کے بعض رئیسوں کی مدح
میں لکھے ہیں۔ باقی انکے تمام قصائد یا توحید و نعمت و نسبت میں ہیں، یا اپنے معزز
اور لائق معصروں کی تعریف میں، اور یا ان لوگوں کی شان میں جنکو وہ اپنا مرنی
اور ولی نعمت سمجھتے تھے اور جنگی مدح سرائی کا فرض بطور شکرگزاری و منہم پرستی بنا لیتے
صلہ و انعام ادا کرتے تھے، جیسے قلعہ دہلی کے بادشاہ و ولیعہد، یا ملکہ معظمہ اور ایسے
کشور ہند اور دیگر اعیان دارگان سلطنت انگلیشیہ، یا فرمانروایان ریاست رام پور
والور وغیرہ۔

بایں ہمہ جس موثر طریقے سے مرزا نے اہل دنیا کی مدح سرائی پر انوس کیا ہے
وہ ملاحظہ کے قابل ہے۔ وہ دیوان فارسی کے دیباچے میں اپنی شاعری کے
متعلق بہت سے فخریہ فقرے لکھنے کے بعد لکھتے ہیں کہ وہ ہوائے کمال بالا خوانی
زودہ، و درادائے کہ خود را بہ شکر فی ستودہ ام یعنی جس دیوان پر میں نے اس قدر
فخر کیا ہے (نیمہ ازاں شاہد بازی ست یعنی ہوا پرستی) اس سے مراد غزل سرائی ہے
و نیمہ دیگر تو نگرستانی ست۔ یعنی باد خوانی (اس سے مراد قصیدہ گوئی ہے) بیدادیں
کہ ہر جاہ شانہ۔ غنی از زلف مرغولہ مویاں کشودہ شود بلا درمن آویرد نادل بہ چچاک
آں شکن بندے، و خواری نگر کہ ہر گاہ از خود غافل و از خدا فارغے بر او رنگ سردی
کج نشیند ہوش مرابرا گیزد تا پیش بندہ و راست استے۔ شادم از آزادی کہ بسا سخن بہنجاہ

عشقبازاں گزار دستم؛ و داغم از آز مندی کہ دستے چند بگردار دنیا طلباں در موج اہل جاہ
سیاہ کردستم۔ در نیا کہ عمر سبک سیرتے بہ چاہمہ و چنگ سر آمد؛ و پارہ بہ ترغ و دروغ رفت،
یہاں تک جو کچھ کہ مرزا کی لائق کے متعلق ہلو لکھنا تھا لکھا گیا۔ اب ہم چند سطریں
انکے کلام کے انتخاب کی نسبت لکھنی چاہتے ہیں۔

ہم نے اس کتاب میں۔ جیسا کہ مکرر بیان ہو چکا ہے۔ مرزا کے کلام کا انتخاب صرف
اس غرض سے درج کیا ہے کہ شاعری و اثنائے پروازی کی خمیر معمولی استعداد جو مرزا کی
فطرت میں رکھی گئی تھی۔ جہاں تک کہ انکی نظم و نثر اس پر شہادت دے سکتی ہے۔
صاحبان ذوق سلیم پر واضح و لائق ہو جائے۔ اگرچہ فی الحقیقتہ طریقہ مذکور سے اس غرض
کا پورا ہونا نہایت دشوار ہے لیکن اگر بالفرض اسکا پورا ہونا تسلیم کیا جائے تو بھی
بظاہر اس سے کوئی فائدہ تصور نہیں۔

زمانہ حال کی ترقیات نے جس طرح علمی دنیا میں انقلاب عظیم پیدا کر دیا ہے اس طرح
نثر و شاعری کی حالت بہت کچھ بدل ڈالی ہے۔ قدیم طریقے کی شاعری اگرچہ ابھی تک اسکا
نظم البدل پیدا نہیں ہوا، روز بروز نظروں سے گرتی جاتی ہے۔ نظم و نثر میں بہاے
صنعت الفاظ اور محض خیالی باتوں کے سادگی اور حقیقت طرازی کی طرف طبیعتوں کا میل
زیادہ ہوتا جاتا ہے۔ جو باتیں پہلے محاسن کلام میں داخل تھیں اب انہیں سے
اکثر داخل عیوب سمجھی جاتی ہیں۔ اگرچہ ہندوستان میں قدیم لٹریچر کا تسلط ابھی بہت کچھ
باقی ہے اور پبلک کا مذاق عام طور پر نہیں بدلا مگر زمانے کا رخ قدیم شاہراہ سے

یقیناً پھر گیا ہے؛ اور آئندہ تمام قافلوں کو جو اس وادی میں قدم رکھنے والے ہیں
 زمانے کے ساتھ ساتھ چلنا ضرور ہے۔ پس اگر مرزا کو اعلیٰ سے اعلیٰ درجے کا شاعر
 فرض کر لیا جائے تو بھی اس زمانے میں انکی نظم و نثر کے نونے پبلک کے سامنے
 پیش کرنے اور انکے مبلغ کمال کو لوگوں سے روشناس کرانا بظاہر ایک ایسا کام معلوم
 ہوتا ہے جبکہ وقت گزر گیا۔ لیکن ہمارے نزدیک زمانہ کتنی ہی ترقی کیوں نہ کر جائے
 اسکو قدیم نونوں کے کبھی استغنا حاصل نہیں ہو سکتا؛ خصوصاً ہندوستان کی
 لٹریچر ترقی جس قدر مشرقی زبانوں کے قدیم لٹریچر سے وابستہ ہے ایسی لٹریچر
 موجودہ لٹریچر سے نہیں ہے۔ جب ہم دیکھتے ہیں کہ یورپ کے بعض نامور شعرا مشرقی
 شاعروں کے کلام سے اب تک استفادہ حاصل کرتے اور اس سے صدمہ اعلیٰ
 بیان اخذ کرتے ہیں تو ہمارے ہموطن کیونکر اس سے استغنا کا دعویٰ کر سکتے ہیں۔
 جس طرح زمانہ حال کے انجینئر قدیم عمارتوں اور پرانے کھنڈروں سے انجینئرنگ کے
 متعلق صدمہ مفید نتیجے استخراج کرتے ہیں اسی طرح اس زمانے کے ناظم اور ناظر قدیم
 لٹریچر سے بہت کچھ لٹریچر فارسی حاصل کر سکتے ہیں۔ ہمنے مانا کہ انگلش لٹریچر کی
 ترقی منہ تاسے کمال کو پہنچ گئی ہے اور ہمارے لٹریچر نے اسی کی بدولت کچھ عرصے
 سے آگے قدم بڑھانا شروع کیا ہے مگر جب تک لوگ یہ نہ سمجھیں گے کہ ہکوا انگلش لٹریچر
 کون سی باتیں اخذ کرتی چاہئیں اور اپنے قدیم مشرقی لٹریچر سے کیا سبق لینا چاہئے
 اسوقت تک ہمارا لٹریچر اصلی ترقی سے محروم رہے گا۔

مرزا کے فارسی کلام کا نمونہ جو ہم نے اس کتاب میں دکھایا ہے اگرچہ ممکن ہے
 کہ وہ زمانہ حال کے مذاق کے موافق نہ ہو لیکن اس سے مرزا کے کمال شاعری میں
 کچھ فرق نہیں آتا۔ خود ایران کے بڑے بڑے نامور شعرا جو اپنے زمانے میں مسلم الثبوت
 تھے۔ آج اہل زبان انکی طرز شاعری کو نام رکھتے ہیں؛ خصوصاً توتستین کے طبقے
 میں جو لوگ جامی کے بعد ہوئے ہیں اور جنہیں تقریباً وہ تمام شعرا داخل ہیں جنہوں نے
 صفویہ اور مغلیہ کے عہد حکومت میں ایران یا ہندوستان میں علم امتیاز بلند کیا تھا انکی
 شاعری کو۔ جیسا کہ رضا قلی خان ہدایت نے اپنے تذکرہ مجمع الفصحا میں تصریح
 کے ساتھ لکھا ہے۔ آج اہل زبان میں کوئی تسلیم نہیں کرتا۔ سب قدما کی روش کو
 پسند کرتے ہیں اور انہیں کے متبع کا دم بھرتے ہیں۔ حالانکہ توتستین کے طبقے میں بڑے
 بڑے نامور شعرا گذرے ہیں جنکے کمال اور اسادی کا انکار نہیں ہو سکتا۔ پس درحقیقت
 کیسکی شاعری یا انشا پر دازی کا پبلک کے موجودہ مذاق کے خلاف ہونا اسکے سوا کچھ
 معنی نہیں رکھتا کہ جو شے پہلے ایک خاص وضع کے سانچے میں ڈھالی گئی تھی وہ اب
 دوسری وضع کے سانچے میں نہیں سما سکتی۔

اگرچہ مرزا کی شاعری نے شعراے توتستین کے محدود دائرے سے قدم باہر نہیں
 رکھا؛ وہی چند میدان جن میں انہوں نے گھوڑے دوڑانے تھے ہمیشہ مرزا کو جولا گاہ
 رہے؛ لیکن جس درجے کا ملکہ شاعری انکی طبیعت میں پیدا کیا گیا تھا اس سے
 پایا جاتا ہے کہ جس طرح دریاے مولج چہرہ رخ کرتا ہے اُدھر اپنا رستہ برابر نکالتا چلا جاتا ہے

اسی طرح وہ جس میدان میں قدم رکھتے اسکو کامیابی کے ساتھ طے کر جاتے۔ وہی بارود جو آتشبازی میں بچوں کا جی بجاتی ہے جب اسکو دوسری طرح کام میں لایا جاتا ہے تو بڑے بڑے تلووں اور پہاڑوں کو پرکاہ کی طرح آڑا دیتی ہے۔ اور وہی ایک چیز تھی جسے کہیں صرف اجاب کے جلوں اور امیروں کے درباروں کو گرم کیا اور کہیں ملکوں اور قوموں میں حب وطن اور قومی ہمدردی کی آگ لگا دی۔

اعلیٰ درجے کا ملکہ شاعری کسی خاص زمانہ یا خاص ملک کے ساتھ خصوصیت نہیں رکھتا؛ پس یہ سمجھنا بالکل غلط ہے کہ شاعری کی اعلیٰ قابلیت جیسی قدیم اس ہوتی تھی ویسی متاخرین میں نہیں ہو سکتی؛ یا جیسی ایران کے شعرا میں ہوتی ہے ویسی ہندوستان کے شعرا میں نہیں ہوتی۔ ملکہ شاعری کی مثال بعینہ ایسی ہے جیسی مصوری کی قابلیت یا سُر ملی آواز؛ جس طرح ان دونوں صفتوں کا ہر زمانے اور ہر ملک میں اعلیٰ سے اعلیٰ درجے پر پایا جانا ممکن ہے اسی طرح اعلیٰ سے اعلیٰ درجے کا ملکہ شاعری ہر زمانے اور ہر ملک میں مختلف اسباب سے مختلف صورتوں اور مختلف شانوں میں نمود کرنا ہے؛ اور سب سے بڑا اور زبردست حاکم جو شاعر کو ایک خاص رنگ پر ڈال دیتا ہے وہ سوسائٹی کا دباؤ اور اسکا مذاق ہے۔ انیس اسی ملکہ شاعری کے ساتھ جو اسکی طبیعت میں پیدا کیا گیا تھا اگرچہ تھی صدی ہجری میں ایران میں پیدا ہوتا، اور اسی سوسائٹی میں نشوونما پاتا جس میں فردوسی نے نشوونما پائی تھی تو ہمارے نزدیک اس میں کچھ شک نہیں کہ وہ رزمیہ نظم میں وہی رہتا جانا جو فردوسی

نے پایا تھا؛ اور فردوسی اسی اعلیٰ قابلیت کے ساتھ جو قدرت نے اسکے دماغ میں ودیعت کی تھی۔ اگر ہندوستان کی اس سوسائٹی کے سائے میں پلجا جو انیس کو میسر آئی تھی تو یقیناً وہ شاعری میں وہی صنف اختیار کرتا جو انیس نے اختیار کی تھی اور اس میں انیس سے کچھ زیادہ قبولیت حاصل نہ کرتا۔ اسی بنا پر ایران کا ایک متاخر شاعر کہتا ہے۔

نیست اندر زمانہ محمودے ورنہ ہر گوشہ صد چو عنقریب

اور اسی اصول پر غالب مروج کہتے ہیں۔

تو اسے کہ مجموعن گستران شپینی مباحش متکر غالکے در زمانہ

مرزائے جس وقت شعر فارسی کے میدان میں قدم رکھا تھا اس وقت ہندوستان میں دو طرزوں کا زیادہ رواج تھا؛ ایک نظیری و عرفی وغیرہ کی طرز جو اکبر کے زمانے سے چلی آتی تھی؛ دوسری مرزا بیدل کی طرز جو عالمگیر کے عہد میں شایع ہوئی اور علوی و صہبائی پر اگر ختم ہو گئی۔ چونکہ شعر فارسی میں کمال بہم پہنچانا چاہتے تھے وہ انہیں دونوں میں سے کوئی طرز اختیار کرتے تھے۔ اگرچہ حافظ اور خسرو کی غزل ان سے بہت زیادہ مقبول خاص و عام تھی مگر ان وجوہات سے جو متاخرین کو طرز جدید اختیار کرنے پر مجبور کرتی ہیں اور جن کا ذکر ہم دوسرے حصے میں کر چکے ہیں۔ مرزائے اول بیدل کی روش پر چلنا شروع کیا؛ پھر اس نظر سے کہ اہل زبان اس طرز کو کئی سال باہر خیال کرتے تھے۔ نظیری و عرفی کی

طرز اختیار کی۔ ظاہر ہے کہ ایک ہندی نثر و شاعر جو ایسے ناپرساں زمانے میں پیدا ہوا ہو اور جس نے فارسی شاعری میں نظیری و عرفی وغیرہ کے کلام سے بہتر کوئی ممکن تقلید نمونہ نہ دیکھا ہو۔ وہ سوارسکے کہ ان کا اتباع اختیار کرے اور کیا کر سکتا تھا۔ رہی بیات کہ اسنے اس طرز شاعری میں کس قدر کامیابی حاصل کی ہے اور ان لوگوں کی پیروی کا کہاں تک حق ادا کیا ہے۔ سوارسکو اس طرح ثابت کرنا تو ناممکن ہے جیسے ڈو اور دو چار، البتہ جو لوگ شعر فارسی کا صحیح مذاق رکھتے ہیں وہ اگر ہی دورہ کے شعر اور مرزا کے کلام کا مقابلہ کرنے کے بعد امید ہے کہ مرزا کی اعلیٰ درجے کی قابلیت و استعداد کا اعتراف کرینگے اور اس بات کو تسلیم کرینگے کہ زمانے کا اقتضا اور سہولت کا دباؤ اس شخص کو جس روش پر ڈال دیتا وہ ضرور اس کا میاب ہوتا۔ چنانچہ اخیر عمر میں جب حبیب قافی کے قصائد مرزا کی نظر سے گزرے تو اسکے کلام کی روانی اور بیباختی پر دیکھ کر انکو قافی کی روش پر چلنے کا خیال پیدا ہوا تھا؛ اور اسی لئے انکے سب سے پچھلے قصیدوں اور قطعوں میں بہ نسبت پہلے قصائد اور قطعات کے زیادہ روانی اور بیباختی پائی جاتی ہے۔ لیکن چونکہ اب دوسری چال چلنے کا وقت نہیں رہا تھا اس لئے اس روش کی تکمیل ہونی ناممکن تھی۔

اس کتاب میں۔ جیسا کہ ناظرین کو معلوم ہے۔ مرزا کو شاعری کے لحاظ سے جایا نظیری و عرفی وغیرہم کا۔ جنگو خود مرزا اپنا پیش رو تسلیم کرتے ہیں۔ ہم تلخہ قرار دیا گیا ہے سو قطع نظر اسکے کہ کوئی قطعی دلیل اسن عوسے پر قائم نہیں ہو سکتی، اور ناظرین کے

ذوق و وجدان کے سوا کوئی چیز اسکا فیصلہ نہیں کر سکتی۔ یہاں ڈو اور سوال پیدا ہوتے ہیں؛ اول یہ کہ ایک زبان ان آدمی شاعری میں اہل زبان کے برابر ہو سکتا ہے یا نہیں؟ دوسرے یہ کہ ایک پیرو اپنے پیروں کے ساتھ مساوات کا درجہ حاصل کر سکتا ہے یا نہیں؟ سو دوسرے سوال کا جواب تو بالکل صاف ہے۔ دنیا میں ابتدا سے آج تک نہ صرف شعر و شاعری میں بلکہ ہر علم اور ہر فن اور ہر پیشہ میں اکثر پیرو اپنے پیش روؤں کے صرف برابر ہی نہیں بلکہ ان سے فائق اور افضل ہوتے رہے ہیں۔ فردوسی رزمیہ ثنوی میں اسدی اور قتی کا پیرو ہے؛ مگر دونوں سے گوے سبقت لے گیا ہے۔ خواجہ حافظ غزل میں سعدی کے قدم قدم چلے ہیں مگر سعدی سے بہت آگے نکل گئے ہیں۔ قافی قصیدے میں تمام قدم سے بڑھ گیا ہے۔ میر تقی نے تمام اگلے رنجتہ گوئیوں کو۔ جو یقیناً اسکے پیش رو تھے۔ غزل میں اپنے سے بہت پیچھے چھوڑ دیا ہے۔ میر انیس تمام مرثیہ گوئیوں سے جو ان سے پہلے ہوئے۔ بازی لے گئے ہیں۔ پس اگر مرزا غالب کو فارسی شاعری میں نظیری و عرفی سے افضل نہیں بلکہ صرف ان کا ہم تلخہ قرار دیا جائے تو اس میں کون سی تعجب کی بات ہے۔

رہا پہلا سوال سو ظاہر ہے کہ شاعری کا ہندو مختلف لیا قوتوں سے مرکب ہے؛ ایک امیجیشن یعنی قوت تخیل کی بلند پروازی، دوسرے مناسب الفاظ کے ہتھمال پر قدرت۔ انیس سے پہلی لیاقت۔ جیسا کہ ظاہر ہے۔ ممکن ہے کہ ایک زبان ان

یہ نسبت اہل زبان کے، ایک کم علم بہ نسبت فاضل متبحر کے، اور ایک دیہاتی گنوار بہ نسبت خواص اہل شہر کے برابرتب افضل اور اعلیٰ درجے کی رکھتا ہو۔ دوسری نسبت اگرچہ بظاہر اہل زبان کے ساتھ مخصوص معلوم ہوتی ہے۔ لیکن اسیں بھی مثلاً ایک ہندی نثر ادا کتاب کے ذریعے سے خاص کر اس حصہ زبان میں جو فارسی کی محدود شاعری میں مستعمل ہے اہل ایران کی برابری کر سکتا ہے۔ علامہ ابن خلدون عربی زبان کی نسبت جو بقابلہ فارسی کے نہایت وسیع زبان ہے لکھتے ہیں کہ در ایک عجیب معنی غیر عربی فصحاء عرب کے کلام کی مارت سے اہل زبان میں شمار ہو سکتا ہے۔

پس فارسی زبان جو نسبت عربی کے نہایت تنگ اور مختصر زبان ہے اس بات کے زیادہ قابل ہے کہ ایک ہندی نثر ادا فصحاء ایران کے کلام کی مزاولت سے اہل زبان میں شمار کیا جائے۔

مذکورہ بالا اصول کے موافق کچھ شک نہیں کہ ہم اس بات کا حق رکھتے ہیں کہ مرزا کو ملکہ شاعری کے لحاظ سے اگلی دورے کے تمام شاعروں پر ترجیح دیں یا ان سے کم سمجھیں یا ان کے برابر قرار دیں۔ وہی دوسری لیاقت سوا سکی نسبت پہلے حصے میں جا بجا ذکر کیا گیا ہے کہ مرزائے ایک نہایت مستند صاحب زبان کی تعلیم و تلقین اور اپنے ذاتی تخلص اور کثرت مطالعہ اور خواہی فکر اور مشق سخن اور خاص کر اپنی خدا داد لٹریری قابلیت سے یقیناً وہ مرتبہ حاصل کر لیا تھا جس سے ایک زبان ان مثل اہل زبان کے مستند سمجھا جاسکتا ہے۔ لارڈ مکالے نے اس باب میں جو کچھ لکھا ہے اس سے پایا جاتا ہے کہ کوئی شخص غیر عربی زبان

میں اعلیٰ درجے کا شاعر نہیں ہو سکتا۔ بے شک انکا ایسا سمجھنا یورپ کی شاعری کے لحاظ سے بالکل صحیح معلوم ہوتا ہے کیونکہ یورپ کی شاعری و حقیقت نیچر کی ترجمانی ہے۔ اسکا میدان اسی قدر وسیع ہے جس قدر نیچر کی فضا۔ اسکے فرائض ماوری زبان کے سوا دوسری زبان میں جیسے کہ چاہئیں۔ ادا نہیں ہو سکتے، بلکہ ایشیائی شاعر جو اس طریقہ شاعری سے نااہل ہیں وہ اپنی ماوری زبان میں بھی اسکی شکلات سے عمدہ برائیں ہو سکتے۔ جملہ ایشیائی شاعری اور خاص کر تاخرین کی فارسی شاعری کے کہ یہاں نہیں معمولی خیالات کو چونکہ ماسیدے سادے طور پر بیان کر گئے ہیں نئے نئے اسلوبوں اور نئی نئی تراکتوں کے ساتھ بانڈھنا یہی کمال شاعری سمجھا جاتا ہے۔ اگرچہ یہی فی نفسہ ایک بہت بڑا کمال ہے لیکن ایسی شاعری میں زبان کا صرف ایک محدود حصہ مستعمل ہوتا ہے جسکو غیر زبان والا آسانی سے سیکھ سکتا ہے اور بشرطیکہ اسیں شاعری کی اعلیٰ قابلیت ہو اسکو شعراے اہل زبان کی طرح بلکہ بعض صورتوں میں ان سے بہتر استعمال کر سکتا ہے۔

مرزا کا موازنہ نظیری و غنی کے ساتھ صرف قصیدے اور غزل میں ہو سکتا ہے، کیونکہ مشنوی میں نظیری محض صفر ہے، اسنے اس صنف کو چھواگ نہیں، عربی نئے بیشک چند ثنویاں لکھی ہیں، مگر صاحب آتشکدہ نے ان میں سے صرف ایک کی نسبت لکھا ہے کہ ”وہ بگفتہ است“ اور باقی کی نسبت اسکا یہ قول ہے کہ ”بسیار بگفتہ“ حکیم ہام کا بیٹا حکیم حاذق عربی کی ثنوی کی نسبت کرتا ہے۔

مشنوی طرز فصاحت و بخت کان نمک بود و ملاحظت بخت

البتہ ظہوری کے ساتی نامہ نے ہندوستان میں بہت شہرت حاصل کی ہے مگر اسکا قصیدہ چنداں وزن نہیں رکھتا۔ بخلاف مرزا کے کہ اسکو مشنوی پر بھی تقریباً اسی قدر قدرت ہے جیسی قصیدے اور غزل پر۔ نثر میں نظیری و عرفی دونوں کوئی یادگار نہیں چھوڑی۔ البتہ ظہوری کی سہ تتر کو ہندوستان میں بہت فروغ ہوا ہے مگر اس میں اول سے آخر تک ایک بے مزہ کہانی یعنی ابراہیم عادل شاہ کی طرح و ستایش کے سوا دوسرے مضمون کا نام نہیں جس سے لکھنے والے کی قدرت بیان معلوم ہو۔ پس اگر ظہوری کی طرز بیان اور طرز عبارت آرائی کے حسن و قبح سے قطع نظر کی جائے تو بھی اسکے حق میں اس سے زیادہ کچھ نہیں کہا جاسکتا کہ اسکو بہت شہرت لکھنی آچی آتی تھی۔ بخلاف مرزا کے کہ وہ اپنی طرز خاص میں ہر طرح کے مضامین لکھنے اور ہر طرح کے مقاصد ادا کرنے پر یکساں قدرت رکھتا تھا، خصوصاً مخوذ خود ستانی، غم و اندوہ اور شکایت و زار تالی کے مضامین جس خوبی و لطافت اور باکپن کے ساتھ مرزا نے نثر میں بیان کئے ہیں اسکی نظیر نہ صرف ہندوستانیوں کی نثر میں بلکہ تازین اہل ایران کی نثر میں مشکل سے دستیاب ہوگی۔ مگر افسوس ہے کہ ہم یہ باتیں ایسے زمانے میں لکھ رہے ہیں کہ گو بہر شخص آزادی سے اپنی رائے ظاہر کر سکتا ہے۔ لیکن فارسی زبان ہمارے ملک میں بہتر مزہ زبان کے ہو گئی ہے؛ اور اس لئے لوگوں سے اپنے دعوے کے ثبوت میں اسکے سوا کچھ نہیں کہا جاسکتا کہ دیکھو، پڑھو، سمجھو

اور جا بخوا

الغرض مرزا کی فارسی نظم و نثر کے متعلق ہماری رائے کا ما حاصل یہ ہے کہ نثر مرتبہ قصیدہ اور غزل میں عرفی اور نظیری کے لگ بھگ اور ظہوری سے بڑھا ہوا مشنوی میں ظہوری کے لگ بھگ اور عرفی و نظیری سے بالا، اور نثر میں تینوں سے سے بالاتر ہے۔ اگرچہ مرزا کی غزل میں کہیں کہیں پیچیدگیاں ہیں؛ اور نثر میں بھی اکثر فقرے نہایت پیچیدہ نظر آتے ہیں جو ممکن ہے کہ اہل زبان کے نزدیک فصاحت کے درجے سے گری ہوئے ہوں؛ مگر ایسی کسروں سے کسی زبان کا اہل زبان کا کلام پاک نہیں ہو سکتا؛ اور نہ ایسی جزوی فرو گذاشتوں سے کیسی استاد ی میں فرق آسکتا ہے و لبتہ ذرا ناقص۔

گر سخن اعجاز باشد بے بند و پست درید بیضا ہر انگشتا یک نیست

مرزا کے اردو کلام کی نسبت ہم دوسرے حصے میں بقدر ضرورت بحث کر چکے ہیں۔ مرزا کا موازنہ شعرا کے اردو زبان کے ساتھ صرف غزل میں ہو سکتا ہے؛ کیونکہ غزل کے سوا دیگر اصناف میں انکا کلام کان کم لیکن ہے؛ اور اردو کی نثر میں دیگر شعرا بقابلہ مرزا کے صفر محض ہیں۔ مرزا کی غزل کا ڈھنگ اگرچہ میر و سودا کی روش نہیں ہے؛ مگر خواص اہل ملک جو تقلید کی قید سے آزاد ہیں۔ انکے چیدہ و برگزیدہ اشعار کو میر و سودا کے انتخاب سے کچھ کم پسند نہیں کرتے۔

مرزا کی نثر اردو نے تمام ہندوستان میں شہرت حاصل کی ہے اور خاص عام

نے بالاتفاق اُسکو پسند کیا ہے۔ اُنھوں نے اُردو خط کتابت میں ایک خاص طرز
 ایجاد کی ہے جو تمام ملک میں مقبول ہوئی ہے اور اکثر لوگوں نے اپنی بیانات کے
 موافق اُسکی پیروی کی ہے۔

ان تمام باتوں پر نظر کرنے کے بعد مرزا کی نسبت یہ کہنا کچھ مبالغہ نہیں معلوم ہوتا
 کہ لٹریٹی قابلیت کے لحاظ سے مرزا جیسا جامع حیثیات آدمی۔ امیر خسرو اور فیضی
 کے بعد آج تک ہندوستان کی خاک سے نہیں اُٹھا؛ اور چونکہ زمانے کا رخ بدلا ہوا ہے
 اس لئے آئندہ بھی یہ امید نہیں ہے کہ قدیم طرز کی شاعری و انشا پر داری میں ایسے
 بالکمال لوگ اس سرزمین پر پیدا ہوں گے۔